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[bookmark: _GoBack]【典例1】(13分)(规范解答)(2024·新高考Ⅰ卷)记△ABC的内角A,B,C的对边分别为a,b,c,已知sin C=cos B,a2+b2-c2=ab.
(1)求B;
(2)若△ABC的面积为3+,求c.
【审题思维】 
(1)利用余弦定理结合a2+b2-c2=ab,求得C,再由sin C=cos B算出cos B,结合B∈(0,π),可得角B的大小;
(2)设△ABC的外接圆半径为R,由△ABC的面积为3+,建立关于R的方程,解出R的值,进而利用正弦定理算出边c的值.
【解析】(1)因为a2+b2-c2=ab,所以cos C===,结合C为三角形的内角,可得C=.	…………3分
因为sin C=cos B=,所以cos B=,结合B∈(0,π),得B=;	……6分
(2)由(1)可知A=π-B-C=,设△ABC的外接圆半径为R,由正弦定理得b=2Rsin B=R,c=2Rsin C=R,	…………9分
由S△ABC=bcsin A=3+,得·R·R·sin =3+,	……11分
即·=3+,解得R2=4,所以R=2(舍负),可得c=R=2.	……13分
【题后反思】
本题考查正弦定理、余弦定理、三角形的面积公式及其应用.
(1)若条件式中含有角的余弦或边的二次式,常选择使用余弦定理,若条件式中含有角的正弦或边的一次式,常选择使用正弦定理.
(2)要根据已知条件灵活选用三角形的面积公式.
【典例2】(2024·盐城模拟)在△ABC中,已知角A,B,C所对的边分别为a,b,c,asin2+bsin2=.
(1)求角C的大小;
(2)若△ABC为锐角三角形,求的取值范围.
【审题思维】 
(1)由二倍角的正弦和余弦公式,结合余弦定理将角转化为边,可将式子变形为a2+b2-c2=ab,再利用余弦定理求解;
(2)利用正弦定理将边转化为角,再结合三角恒等变换可得=2sin(A+),根据锐角三角形可得A的取值范围,结合三角函数的图象和性质求解.
【解析】(1)在△ABC中,asin2+bsin2=+=-
=-(acos B+bcos A)=-(a×+b×)=,
因为asin2+bsin2=,所以=,
化简得a2+b2-c2=ab,由余弦定理得cos C==,
又C∈(0,π),所以C=;
(2)由正弦定理知===(sin A+cos A+sin A)
=(sin A+cos A)
=2(sin A+cos A)=2sin(A+),
由△ABC为锐角三角形可知,而C=,
所以,
得<A<,所以<A+<,
所以<sin(A+)≤1,
即<2sin(A+)≤2,
则的取值范围为.
【题后反思】
本题考查正弦定理、余弦定理、三角恒等变换公式及其应用.
(1)三角函数变形的三个统一原则:统一角的大小,统一函数名称,统一结构形式.
(2)解三角形中的最值或范围问题常用的方法:基本不等式法与三角函数性质法.
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1.★★★☆☆(2024·新高考Ⅱ卷)记△ABC的内角A,B,C的对边分别为a,b,c,已知:sin A+cos A=2.
(1)求A;
(2)若a=2,bsin C=csin 2B,求△ABC的周长.
【解析】(1)2(sin A+cos A)=2,sin(A+)=1,
所以A+=,所以A=.
(2)因为sin Bsin C=sin Csin 2B,所以=2cos B,所以cos B=,
所以B=,C=.
由==得==,
所以b=2,c=+,△ABC的周长为2++3.
2.★★★☆☆(2024·芜湖三模)已知a,b,c分别为△ABC三个内角A,B,C的对边,且bcos A+bsin A=a+c.
(1)求B;
(2)若b=2,△ABC的面积为,D为AC边上一点,满足CD=2AD,求BD的长.
【解析】(1)由正弦定理有sin Bcos A+sin Bsin A=sin A+sin C,
因为sin C=sin(A+B)=sin Acos B+cos Asin B,
所以sin Bcos A+sin Bsin A=sin A+sin Acos B+cos Asin B,化简得sin Bsin A=sin A+sin Acos B,
由A∈(0,π),sin A≠0有sin B=1+cos B,可得sin(B-)=,
因为B∈(0,π),B-∈(-,),
所以B-=,则B=.
(2)由B=,S=acsin B=有ac=4,又b2=a2+c2-2accos B可得a2+c2=8,
联立,解得a=c=2,所以△ABC为正三角形,所以AD=,A=,在△ABD中,由余弦定理得BD2=22+()2-2×2××=.
故BD的长为.
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3.★★★☆☆(2024·北京高考)在△ABC中,a=7,A为钝角,sin 2B=bcos B.
(1)求A;
(2)从条件①、条件②和条件③这三个条件中选择一个作为已知,求△ABC的面积.
①b=7;
②cos B=;
③csin A=.
注:如果选择条件①、条件②和条件③分别解答,按第一个解答计分.
【解析】(1)因为sin 2B=bcos B=2sin Bcos B,cos B≠0,
所以sin B=b,
在△ABC中,由正弦定理得=,
因为a=7,所以sin A=,
因为A为钝角,所以A=.
(2)若选条件①,因为b=7,a=7,
所以B=A=与A+B+C=π矛盾,故不合题意,舍去;
若选条件②,因为cos B=,所以sin B==,在△ABC中,由正弦定理得=,
所以b=·sin B=×=3,又sin C=sin(A+B)=sin Acos B+cos Asin B
=×+(-)×=,
所以△ABC的面积S=absin C=×7×3×=;
若选条件③,由(1)知A=,
因为csin A=,所以c=5,
由余弦定理得a2=b2+c2-2bccos A,
即72=b2+52-2b×5×cos ,解得b=3,
所以S△ABC=bcsin A=×3×5×sin =.
4.★★★☆☆(2022·新高考Ⅰ卷)记△ABC的内角A,B,C的对边分别为a,b,c,已知=.
(1)若C=,求B;
(2)求的最小值.
【解析】(1)因为===,即sin B=cos Acos B-sin Asin B=cos(A+B)=-cos C=,
而0<B<,所以B=;
(2)由(1)知,sin B=-cos C>0,
所以<C<π,0<B<,
而sin B=-cos C=sin(C-),
所以C=+B,即有A=-2B.
所以==
==4cos2B+-5≥2-5=4-5.
当且仅当cos2B=时取等号,所以的最小值为4-5.



image1.jpeg
( EEWE - UEE )





image2.jpeg
( shasEil - 12588 )





image3.jpeg




